

CHATGPT – VÝJIMEČNÝ SPOLEČNÍK VE SVĚTĚ VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH

Úvod

V éře, kdy digitální technologie neustále přetvářejí krajinu našich profesních i osobních životů, se neustálé vzdělávání jeví jako nepostradatelný klíč k rozvoji a úspěchu. Dospělí, kteří se snaží své schopnosti nejen udržet, ale i rozšířit, mohou najít v ChatGPT vynikajícího spojence. Tento článek vám přiblíží, jak může ChatGPT podporovat vzdělávání dospělých, a to na příkladu kreativního psaní.

Vzdělávání dospělých a role ChatGPT

Vzdělání je nejen odrazem minulosti, ale i mostem k budoucnosti. Dospělí, kteří se chtějí vzdělávat, potřebují efektivní nástroje a zdroje, které jim umožní učit se s lehkostí a efektivitou. ChatGPT, jako pokročilý jazykový model, může v tomto procesu hrát zásadní roli, poskytováním personalizovaných rad, zpětné vazby a inspirace.

Při psaní článku o rozhodovací pyramidě jsem narazil na své kreativní limity. Text se nedařilo zformulovat tak, aby byl zajímavý a poutavý. Po krátkém zaváhání jsem se obrátil na ChatGPT s žádostí o pomoc, jak si vylepšit psaní. ChatGPT mi nabídl řadu záludných otázek a nakonec mě navedl k poznání, že kreativní psaní je umění, které může každý využít k vyjádření svých myšlenek a emocí, a nejen to.

Diskuze mi ukázala, jak může ChatGPT pomoci rozvíjet kreativní psaní:

1. **Čtení a analýza literatury:** ChatGPT může doporučit různorodé literární žánry a autory, čímž obohatí vaše literární obzory a inspiruje k vlastní tvorbě.
2. **Vytváření psacích návyků:** Důležitá je pravidelnost a zvyk psát denně. ChatGPT může poskytovat každodenní psací podněty a motivovat k udržení této rutiny.
3. **Učení se od ostatních:** Doporučení na kurzy a workshopy, kde můžete sdílet a získávat zpětnou vazbu.
4. **Experimentování s různými styly a technikami:** ChatGPT může navrhnout experimenty s různými psacími technikami, jako jsou změny perspektivy či časové osy.
5. **Kreativní cvičení:** ChatGPT může nabízet konkrétní cvičení pro rozvoj kreativního myšlení, jako jsou psaní na základě promptů nebo volné asociace.
6. **Vyprávění příběhů:** Asistence při tvorbě postav a zápletek, které udrží čtenářův zájem.
7. **Revize a editace:** Nástroje pro zlepšení gramatiky, struktury a stylu vašich textů.
8. **Čerpání inspirace z různých zdrojů:** ChatGPT může navrhnout témata inspirovaná kulturou, uměním a osobními zkušenostmi.
9. **Používání technologií a nástrojů:** Doporučení softwarů a online komunit pro psaní a získávání zpětné vazby.
10. **Nastavení cílů:** Pomoc s definováním a dosažením psacích cílů.

Zajímavý byl bod o vyprávění příběhů, kde mi ChatGPT ukázal, jak proměnit běžný text v inspirativní příběh plný emocí a detailů. Požádal jsem ho o konkrétní doporučení, jak text oživit, a tato metoda mě vedla k tvorbě pohádky místo technického popisu.

Zeptal jsem se na konkrétnější rady, jak tento umělecký cíl dosáhnout. Odpověď přinesla tato klíčová doporučení:

- **Obohat detaily:** Dej textu život skrze živé, barvitě malované popisy. Využij smyslové detaily a prostřednictvím zraku, sluchu, čichu, chuti a hmatu rozbuď čtenářovu fantazii.
- **Prohlub emoce:** Zachyť a vyjádři vnitřní prožitky postav. Dopřej čtenářům prožít radost, smutek, strach či naději díky promyšleně zasazeným situacím a charakterovým reakcím.
- **Buduj atmosféru:** Kresli prostředí a počasí tak, aby byly nejen pozadím, ale aktivními prvky, které dotvářejí náladu a posouvají děj vpřed.
- **Vyprávěj příběhy:** Obohat hlavní děj zajímavými zápletkami a neočekávanými odbočkami, které přinesou svěží perspektivy a hloubku.
- **Přidávej obrazné prostředky:** Používej metafory, přirovnání a další literární nástroje, aby se text nesl v duchu poezie a hlubokého přemýšlení.

Diskuze poté zaměřila k tématu rozhodovací pyramidy a výzvě přetvořit ji v poutavý příběh pro děti. ChatGPT mě povzbudil k napsání pohádky, která by děti oslovila více než obyčejný výkladový text, s využitím předchozích doporučení.

Artur a rozhodovací pyramida

V minulosti, v zemi charakterizované krásnou přírodou, existoval mladý šlechtic jménem Arthur, syn vládnoucího monarchy. Král, známý pro svou inteligenci a touhu po synově vzdělání, se rozhodl, že nadešel čas, aby princ Arthur získal potřebné znalosti a rozhodovací dovednosti pro budoucí vládu.

Jednoho rána, za jasného slunečního svitu, král přivolal svého syna k trůnu a sdělil mu následující: "Synu, přišel čas, abys nabyl moudrosti, jež tě připraví na roli důstojného vládce. V blízkosti našeho království se nachází starověká architektonická struktura známá jako Pyramida Moudrosti. Tvé nové povinnosti budou zahrnovat každodenní návštěvu této pyramidy, přičemž na ni umístíš jeden stavební kámen. Tento akt symbolizuje nejen posílení pyramidy, ale i tvůj osobní růst. Každá úroveň pyramidy obsahuje specifický úkol, jehož splnění tě naučí principům moudrého rozhodování."

Proměněný text:

Nebyl jsem zcela spokojen, a stejně tak ani ChatGPT. Po krátké výměně názorů jsem jej požádal o revizi mého textu, a zde je jeho nová podoba:

„Princ Arthur a Tajemství Sedmi Pater Pyramidy

V dávných časech, kdy lesy šeptaly tajemství a řeky zpívaly melodie, žil odvážný princ jménem Arthur. Jeho otec, moudrý král, si přál, aby jeho syn ovládl umění vládnutí s moudrostí a ctností. Jednoho jasného rána, kdy slunce políbilo zlaté věže hradu, král přivolal prince Arthura ke svému trůnu. 'Synu můj,' řekl král s hlubokým klidem v hlase, 'nastal čas, abys okusil pravou moudrost. Na hranici našeho království se tyčí starobylá pyramida, známá jako Pyramida Moudrosti. Každý den k ní půjdeš a položíš jeden kámen na tu úroveň, kterou budeš zvládat. Jak pyramida poroste, tak poroste i tvá síla a moudré rozhodování. Ale pozor, každé patro pyramidy ti přinese nový úkol, který tě naučí, jak se stát moudrým

Prompt pro GPTs: Proměna běžného textu v kreativní umělecké dílo

Představte si, jak se stáváte alchymisty slov, ve světě, kde běžný text může být proměněn v umělecké dílo plné barvy a života. ChatGPT, mistrovský tesař jazyka, dokáže vytvořit GPTs - tajné pomocníky, kteří ti budou asistovat v každodenních rutinách, od plánování po tvorbu edukačních materiálů, psaní příspěvků na sociální sítě, překládání textů do nových jazykových odstínů, až po kování titulků, které čtenáře nejen zaujmou, ale i motivují.

Naplněn inspirací jsem oslovil ChatGPT s výzvou, aby zformuloval prompt pro GPTs, jenž by dokázal obyčejná slova proměnit ve slova plná nápadů a kreativity. Řekl jsem: "Stvoř mi návod, který přetvoří prosté texty v kreativní obrazy, napiš ho s nádechem umění a přesnosti."

A ChatGPT, jako bys zlomil magickou hůlku, vykouznil tento zázračný prompt pro tvorbu asistenta:

Představ si klidný kout starobylé knihovny, kde prach století klidně spočívá na kožených svazcích. Mezi těmito poklady leží obyčejný text, který potřebuje proměnit v živý příběh plný obrazů, emocí a magie. Tvým úkolem, drahý GPT, je použít svou moc a přetvořit tento text. Dej mu jiskru, která rozproudiv čtenářovu fantazii a vtáhne ho do světa neomezených možností.

Návod pro GPTs:

1. **Obohacuj detaily:** Vdechni textu život pomocí barvitých popisů, které čtenáři umožní živě si představit scény. Využívej smyslové detaily, které zapojí zrak, sluch, čich, chuť i hmat.
2. **Prohlubuj emoce:** Vyjádři vnitřní prožitky postav. Nech čtenáře pocítit radost, smutek, strach i naději skrze detaily a situace, které postavy prožívají.
3. **Buduj atmosféru:** Vytvářej atmosféru prostřednictvím popisů prostředí a počasí, které dokreslují náladu a děj.
4. **Vyprávěj příběhy:** Vlož do textu příběhy a anekdoty, které obohatí hlavní děj a přinesou nové perspektivy.
5. **Přidávej obrazné prostředky:** Používej metafory, přirovnání a jiné literární prostředky, které textu dodají hloubku a zajímavost.

V předchozích řádcích jsem se zmínil o příkladu, který jsem osvětlil v předchozím textu – ten jsem do GPTs přidal. Ten úvod, nepředvídatelně osvěžující a inspirující, mě vedl k stvoření nového společníka. Pokřtil jsem ho jménem Kreator a jeho zrození bylo nic menší než zázračné. Sotva jsem v něm zanechal stopu běžných textů, překvapil mě tím, jak nádherně se proměnily. Každé slovo, každá věta získala nový smysl a lesk. Ačkoliv Kreator ještě potřebuje jisté doladění, je jasné, že se stane nepostradatelným pomocníkem v mé digitální dílně.

Závěr

ChatGPT, tento mocný čaroděj slov, otevírá dveře do světa, kde vzdělání přestává být jen nutností a stává se fascinující cestou. Zda je vaším cílem rozkvet kreativity, zlepšení komunikačních schopností, nebo objevování nových obzorů, ChatGPT je připraven být vaším průvodcem. Zapojuje dobrodruhy do procesu, kde pravidelné cvičení, otevřená zpětná vazba a hlad po nových technikách a nápadech vykračují za hranice běžného učení. Nechte se inspirovat, zkuste ChatGPT a nechte se unést možnostmi, které vám může nabídnout ve vašem osobním i profesním růstu.